
CÂMARA MUNICIPAL DE 

CAPISTRANO 

CÂMARA MUNICIPAL DE CAPISTRANO 

Ata n° 14/2023 

Sessão Ordinária no 14/2023 

DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 05 (cinco) dias do mês de abril do ano em curso, às 18h00nninhs, no 
paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a presente Sessão 
Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de Freitas Viana, 
secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a presença dos 
parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel Mendonça Gomes 
Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves Francelino, Caio Vinícius 
Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de Queiroz, Félix Sérgio Araújo, 
Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves Borges e Pedro Gonçalves de 
Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a sessão saudando a todos os 
presentes e convida pra juntos, fazer a oração do Pai Nosso, quando o 
presidente Manoel oferece a oração em intenção às crianças brutamente 
assassinadas, em Blumenau, Santa Catarina. A vereadora Marta 
Mendonça dedica a oração em intenção de que possamos, na Semana 
Santa, meditar sobre o real lugar de Jesus em nossas vidas. Em seguida, 
o presidente solicita ao 1° Secretário, Isaías Xavier de Aguiar, que 
autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que após a sua leitura e 
apreciação, tem aprovação unânime. Com os trabalhos conduzidos pel 
10 secretário, de acordo com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é 
iniciado o PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes 
matérias: Ofício no 036/2023, do Poder Executivo Municipal, 
informando a esta Casa Legislativa dos dois líderes de Governo 
para representar o Poder Executivo no Legislativo, sendo os 
vereadores: Cleto Alves Francelino — Líder, e Isaías Xavier de 
Aguiar — Vice Líder, ambos do Partido Social Democrata (PSD); 
Proposição no 012/2023, Espécie Requerimento, de autoria do 
vereador Isaías Xavier, que "Requer ao Exmo. Deputado Federal, 
senhor Domingos Neto (PSD), que se digne encaminhar Emenda 
Parlamentar ao Município de Capistrano, Estado do Ceará, para a 
Construção de um Posto de Saúde na localidade do Riacho do 
Padre da Pista, zona rural do Município de Capistrano"; 
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vereadora, Nazaré Borges, que "Requer ao Poder Executivo 
Municipal a Reabertura da estrada que liga a localidade Manga à 
localidade Bananeiras e Putiús"; Pareceres nos 007 e 017/2023,
das Comissões de Finanças/Tributação e Constituição/Justiça, 
ambos tratando favoravelmente (pela maioria de seus membros) 
ao Projeto de Lei no 07/2023, do Poder Executivo, que "Cria 
Cinquenta Cargos de Bolsistas Cuidadores da Educação Especial, 
na forma da Lei Ordinária no 1.203/2020, e dá outras 
providências"; Pareceres nos 008 e 018/2023, das Comissões de 
Finanças/Tributação e Constituição/Justiça, ambos tratando 
favoravelmente ao Projeto de Lei no 08/20231 do Poder 
Executivo, que "Autoriza a Doação de Um Bem Imóvel para a 
Fundação Riachão da Lagoa Nova, e dá outras providências"; 
Prosseguindo, o presidente inicia o SEGUNDO EXPEDIENTE, facultando 
a palavra. O ver. Vinícius Saraiva, após suas saudações, apresenta os 
trabalhos da semana, a exemplo da entrega dos peixes e da visita à 
passagem molhada da estrada da Carqueja de Baixo. Deseja uma boa 
Páscoa a todos. Com a fala, o ver. Isaías Xavier após as saudações 
comenta sobre a visita ao gabinete do Dep. Evandro Leitão, em busca de 
recursos para o município; diz ainda de que foi informado pelo próprio 
Dep. Domingos Neto que terá, na segunda-feira próxima, uma surpresa 
para o nosso município; agradece à senhora Edna, em Riacho do Padre, 
pelo convite para o aniversário de sua mãe; fala das cobranças por parte 
das comunidades em relação ao conserto das estradas; solicita ao menos 
que seja posto arisco nos trechos mais necessitados. Depois, o ver. Félix 
Araújo saúda a todos e lamenta atriste realidade da falência do FMSS, 
diz da atitude ilegal do prefeito em relação à forma do uso do dinheiro 
público para o pagamento dos aposentados. Afirma que, de acordo com 
o Ministério da Previdência Estadual, o ato é impróprio, fora outros 
descasos. Assim, diante de tamanho descaso, resolver anunciar seu 
nome como pré-candidato a futuro prefeito de Capistrano. E cita suas 
diversas ações já realizadas enquanto vereador, mas como se fosse o 
prefeito, durante seus três anos de mandato. E que vai depender do 
povo. Lembra que por muitas vezes avisou da situação do FMSS, e que 
hoje está aí a sua realidade. A vereadora Marta Mendonça cumprimenta 
a todos, e apresenta a sua agenda da semana, destacando vários 
exemplos de eventos aos quais ela participou. Agradece ao secretário de jy 
agricultura pela visita à sua comunidade; agradece ainda aos vereadores 
que participaram da Nona Conferência Mundial da Saúde, em nosso 
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município, buscando melhorias para o SUS. O ver. dei. Joel Morais saúda 
a todos e, quebrando o protocolo, e com muita tristeza, comunica de 
forma lamentável que recebeu a informação de que a jovem senhora 
Vanessa, de apenas 27 anos, da Rua Videlina, acaba de falecer em parto 
cesariano. Em seguida, apresenta duas questões: primeiro, sua tristeza 
com a atual situação da Saúde da Família, em Capistrano, diante de 
tanta demanda para o SUS, a ponto das pessoas buscarem consultas 
com o Dr. Emetério, que nem atende em Capistrano, a exemplo de uma 
mãe que lhe pede ajuda para consultar sua filha, e ele reproduz, em 
plenário, o áudio desta mãe; e ainda lamenta a tragédia ocorrida com as 
crianças, em Blumenau. Na vez, o ver. Cleto Alves faz suas saudações e 
informa da citada Conferência Mundial da Saúde, destacando a 
importância da mesma e reforçando a fala do ver. Joel Morais, em 
relação à solicitação da mãe, no áudio reproduzido, informa de que 
temos no hospital municipal médico que atende a pequenas cirurgias. E 
que compreende ser o comentário do colega uma ação opositora. Assim 
como também são alguns vídeos sobre o FMSS que circulam nas redes 
sociais; e lamenta que os vereadores opositores nunca participem das 
reuniões do FMSS. O ver. Félix afirma não ter como participar, pois 
estava com os aposentados, ao lado do povo e não ao lado do prefeito, 
pra sair na foto. O ver. dei. Joel Morais afirma que o ver. Cleto Alves é a 
vergonha nacional da representação do FMSS, pois, no dia em que os 
servidores precisaram dele, o mesmo estava a abraçar o prefeito, pr 
sair na foto, lá no salão paroquial. Revidando-o, o ver. Cleto diz que o 
ver. Joel Morais não é representante desta categoria, mas só quis s 
apresentar, pois nem no município ele anda, e nem o dep. Felipe Mota. O 
ver. Joel Morais pede que ele respeite ao citado deputado, indagando 
quem ser o ver. Cleto pra assim falar do Felipe Mota. Respondendo 
novamente, o ver. Cleto Alves afirma que o ver. Joel Morais só sabe 
brigar e postar vídeos nas redes sociais. Reafirma que estava na dita 
conferência e que não foi convidado a participar de nenhuma reunião; e 
que não se faz reunião em meio de rua. Com a palavra, o ver. Pedro 
Miguel saúda a todos, e aconselha ao ver. Joel Morais pra ele não fale 
mais, porque em todo posicionamento dele, o ver. Cleto está sempre a 
chama-lo de mentiroso; E ele acredita que um homem que é um 
delegado e vereador não vem a esta Casa para mentir; sobre a questão 
da saúde pública de Capistrano, considera uma vergonha, pois um 
paciente teve que vender a sua casa e suas vacas pra conseguir fazer 
uma cirurgia por conta de que o município não dá assistência. Assim 
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muito estranha o ver. Cleto afirmar que temos médicos cirúrgicos no 
hospital. E cita o mau atendimento médico ocorrido outo dia, quando ele 
foi ao hospital de Capistrano; uma moça estava a passar mal e o doutor 
a descansar, no quarto. O ver. Cleto diz ter afirmado sobre um médico 
de pequenas cirurgias e que acredita que este teria resolvido o caso 
citado pela mãe da criança. O ver. dei. Joel Morais afirma que o ver. 
Cleto está cego, pois tem carro locado e familiar na prefeitura. 
Aparteando-o, o ver. Adriano Queiróz também cita que há alguns meses 
foi preciso se consultar no hospital local, por conta de uma dor de 
ouvido, e o médico sequer olhou pra ele e nem perguntou o que ele 
estava sentindo; e, em seguida, foi à Fortaleza, se consultou e foi 
detectado o ouvido estourado e foi medicado. E questiona: se ele foi 
tratado desta forma, imaginemos um pobre, coitado! Logo após, fala a 
vereadora Nazaré Borges, que, ao saudara todos, diz ser difícil falar de 
uma cidade pequena e com tantas mazelas. Mas que as coisas básicas 
têm que ser resolvidas; e cita o exemplo de um poste na Rua do 
Comércio, que está prestes a cair, e pergunta se só serão tomadas as 
devidas providências quando isto acontecer? E ainda diz de certo trecho 
na localidade de Bananeiras, que, assim que foi informado, logo o 
prefeito de Baturité mandou que fosse consertado. Então, a seu ver, a 
saída é não deixar o problema se alastrar, pra não ser difícil a solução. 
Pra governar se faz preciso fazer a coisa acontecer, e não ficar criticando 
A ou B. Na oportunidade, o ver. Félix ressalta que, desde o seu primeiro 
dia de mandato como vereador, sempre esteve do lado dos funcionários; 
afirma que, hoje, o ver. Cleto fala mal do dep. Felipe Mota, mas at 
pouco tempo atrás, chamava o saudoso Dr. Mota de pai, quando estava 
a vender queijos, com ele, pra ganhar o seu salário. E, no mais, não está 
a criticar a ninguém, mas a fazer o seu trabalho. O ver. Cleto diz ter sido 
motivo de muito orgulho o tempo que trabalhou com o Dr. Mota; saúda-
o, ressaltando que o nome do mesmo nem deveria estar sendo colocado 
na discussão. E sobre o seu filho, Dep. Felipe Mota, o que ele falou é que 
não se faz reunião em praça; e que o problema da nossa oposição é 
achar que a situação está contra ao povo. Afirma ainda ter faltado 
dinheiro no FMSS, mas que todos os aposentados foram pagos. O ver. 
Félix diz ser preciso parar com a demagogia, que ele nunca falou que os 
vereadores da situação não trabalham; logo, não podemos generalizar. 
De volta à fala, o ver. dei. Joe' Morais diz não se igualar a um cidadão 
desqualificado, um imoral. Ressalta não ter participado de reunião em 
meio de rua, mas que o Sindcap provocou uma manifestação, garantida 
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por lei, tendo início no gabinete do senhor Batata, agente da 
administração, que, aliás, é quem está a gerir o nosso município, e, 
devido ao tamanho expressivo de participantes, fez-se preciso estender-
se até o pátio do executivo; e a reunião teve tanto êxito, que, com 
apenas trinta minutos, o pagamento dos aposentados já havia sido 
efetuado. Parabeniza a todos os envolvidos no ato, já assegurando 
participar de outros, caso venham acontecer. Novamente com a fala, o 
ver. Cleto Alves afirma que o ver. dei. Joel Morais precisa trabalhar e 
não ficar a dar o seu "showzinho", pois só quem engole o seu 
"showzinho" são os que querem ver o mal de Capistrano. E que se ele 
mantiver esse discurso, não irá passar de vereador. Dizendo ainda que, 
na próxima disputa eleitoral veremos quem voltará a esta Casa. Na vez, 
o ver. Isaías Xavier diz que os debates nesta casa devem ser voltados ao 
bem do povo e que estas brigas sejam deixadas de lado. Parabeniza ao 
ver. Félix por sua Pré-candidatura a prefeito de Capistrano; ressalta que 
todos os vereadores trabalham em prol do povo. E que não adianta 
querer por o povo contra aos vereadores da situação, pois a população 
não é tola. È só observar o que tem ocorrido há várias eleições, pra ver 
quem o povo quer no poder. O presidente Manoel ressalta que sempre 
irá existir a situação e a oposição, pois faz parte da política; observa que 
há poucas semanas foi aqui apresentado que a saúde de Capistrano foi 
premiada em nível das regionais do Maciço e de Fortaleza. E ainda, na 
citada Conferência realizada recentemente, Capistrano novamente 
recebeu destaque na área da saúde. Entende que existem falhas, mas 
que faz parte do sistema. Destaca a necessidade de muito trabalho para 
a questão financeira do nosso FMSS; tece elogios ao Sindcap, mas 
estranha o movimento de politicagem, os aposentados já iam ser pagos 
naquele dia. Lembra de que sempre fez oposição, mas foi a partir do seu 
trabalho. O ver. Vinícius tece elogios ao debate dos colegas, desejando 
que seja sempre um debate respeitoso, pois ele também se habilita a 
discutir, caso seja preciso; aliás, tem uma mala preta cheia de assuntos 
a serem debatidos. O presidente prosseguindo com a presente Sessão, 
regimentalmente, passa à ORDEM DO DIA, levando a discussão a 
Proposição no 012/20231 Espécie Requerimento, de autoria do 
vereador Isaías Xavier, quando o vereador autor faz a defesa e 
justificativa de sua matéria. O vereador Cleto Alves tece elogios à 
matéria em comento, e já anuncia que, num futuro muito breve, 
estaremos alcançando o sonho de aquisição de um posto de 
Saúde também para a comunidade de Santo Antônio. O ver. FéliX 
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também apresenta o seu contentamento ante a propositura em 
debate, dizendo de sua esperança da aquisição de um posto de 
saúde para o bairro da Lagoinha e outras comunidades também. 
Posta em votação, a Proposição em debate recebeu aprovação 
unânime. Discussão da Proposição no 013/20231 Espécie 
Requerimento, de autoria da vereadora, Nazaré Borges, que fez a 
justificativa da mesma, destacando que o pedido é da população 
de Bananeiras e não dela. Reforça de que há muito tempo não se 
tem a reforma da dita estrada; assim, como a reforma não exige 
grandes despesas, solicita à gestão que o seu pedido seja 
atendido. Os vereadores Joel e Félix parabenizam à matéria, 
dizendo testemunharem a situação da dita estrada, e da 
importância da reabertura da mesma. O ver. Vinícius também se 
mostra em favor da matéria, ante a realidade da estrada, já se 
colocando à disposição para ajudar; e informa de que foi 
procurado pelo senhor Cristóvão, secretário da Agricultura, 
este disse que irá emprestar as barracas de lona para as feiras 
noturnas, às sextas-feiras, resultado de sua propositura recém 
aprovada nesta augusta Casa. O ver. Cleto também tece elogios à 
matéria em apreço, mesmo reconhecendo que não será fácil o 
feito, devido ao excesso de pedregulhos. Porém, sabe da 
necessidade do ato. O presidente e o ver. Isaías reconhecem ser 
preciso a reabertura da estrada em comento. Posta em votação 
a propositura recebeu aprovação de todos os vereadores. Em 
seguida, o presidente leva à votação o Projeto de Lei no 07/2023 
do Poder Executivo, que "Cria Cinquenta Cargos de Bolsistas 
Cuidadores da Educação Especial, na forma da Lei Ordinária no 
1.203/20201 e dá outras providências"; o ver. 3oel Morais adianta 
que votará contra ao PL em pauta devido à nossa jurisprudência 
do momento, ante o caos financeiro do município; sabe da 
importância, mas que não é o momento para a criação de cargos, 
e muito menos ele é hipócrita para posicionar-se de forma 
diferente. O ver. Cleto reconhece a necessidade dos cuidadores 
para as crianças autistas e entende não se tratar da criação de 
cargos, mas de bolsistas. O ver. Isaías apresenta-se favorável ao 
PL e já comunica do voto favorável da CFT. O ver. Adriano diz ser 
a favor do PL, mas que não compreende o porquê de o prefeito 
não criar concurso público, uma vez que ajudaria ao FMSS, com 
os recursos recolhidos. Os vereadores Félix e Marta também 
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opinam em favor do PL, ante a tamanha necessidade do suporte 
de cuidadores às crianças com necessidades especiais. Em 
seguida, o PL em pauta é aprovado com 09 (nove) votos 
favoráveis e 01 (um) voto contrário, do ver. dei. Joe' Morais. 
Depois, o presidente coloca em discussão o Projeto de Lei no 
08/20231 do Poder Executivo, supramencionado, com os 
vereadores Isaías e Marta, representantes das comissões, 
justificando os pareceres favoráveis ao PL. Ambos os vereadores 
mostraram-se de acordo com o PL., que, posto em votação, 
recebeu aprovação unânime. Logo após, verificando que nada mais 
havia a tratar, o presidente declara encerrada a presente Sessão 
Ordinária; antes, marcando a próxima para quarta-feira, dia 12 de abril 
de 2023. 
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Manoel de Freitas Viana 
Presidente 
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